



经济特刊

微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2020年4月27日 星期一
第10期(总第740期) 5版

经济特刊 编辑部

主 编 陈俊
执行主编 来庆琳
电 话 3268512
邮 箱 akjjtk@163.com



观察生活 评论安康
有温度的新闻评论

来稿请发至 akhanjiangchao@163.com, 我们将择优发布。

支持住房消费 增添发展动能
一季度我市提取住房公积金1.7亿元 提取率63%

通讯员

姚泽练

据我市一季度住房公积金业务运行情况通报,前三个月全市提取住房公积金69686笔16534万元,提取金额占当期缴存额63%,提取笔数较上年同期增长12%,缴存职工的合理提取使用需求得到充分满足,为降低疫情影响、激活住房消费市场发挥了积极促进作用。

住房消费提取占比九成以上

据了解,提取职工中,住房消费提取占97.44%,非住房消费提取占2.56%。住房消费提取不仅提高了职工购房支付能力,也有力促进了住房消费增长,为推动经济发展注入动力。

数据显示,住房消费提取中,偿还购房贷款本息占94.85%,购买、建造、大修自住住房占1.54%,租赁住房占0.25%,自住住房物业费占0.02%,其他住房消费占0.78%。非住房消费提取中,离休、退休占1.76%,出境定居占0.1%,死亡或宣告死亡占0.12%,丧失劳动能力并与单位终止劳动关系占0.35%,其他住房消费占0.23%。

按月冲贷缓解职工还贷压力

一季度全市办理按月冲贷提取68257笔9883万元,提取笔数占到提取总笔数的98%,提取金额占到提取总金额的60%。

疫情影响下,部分企业在季末才陆续复工复产。在收入减少情况下,按月冲贷提取有力缓解了贷款职工还款压力。以其职工每月缴存900元、每月还款1500元为例,冲抵当月缴存额,每月只需再还款600元,就可以结清当月贷款本息。

统计显示,当期12个管理部中汉滨提取金额超过3000万,达到3337万元,其次是市直2596万元,高新、旬阳、汉阴、紫阳、平利达到

乡土留住人 产业稳住心

——平利县城关镇产业发展观察

记者 陈俊 罗伟 通讯员 袁宝



平利县城关镇八里关村村民在自家茶园采摘绞股蓝。

枝间新绿重重,小蕾深藏点红,在平利县城关镇长沙铺村,薄雾中的“缥缈峰”静静地守护着脚下即将盛放的千亩芍药园,套种的牡丹已经开花,芍药也已冒出了花苞,只等几个日头一晒,徐徐绽放的花朵便会点亮这片土地;五公里外的三河村新建茶园里,刚补栽的茶苗正享受着自然的恩赐,在和风细雨中悄悄向下扎根;在茶歌与机器声同样节奏明朗的药妇沟村,女工们正在新社区工厂里编织着一个个关于勤劳和幸福的故事。在这里,在“中国最美乡村”,记者一行看到了正迸发着的产业兴旺的热潮,也看到了村民们长效致富奔小康的热切希望。

芍药谷里种芍药

芍药谷原本是没有芍药的。之前,只是平利县城关镇长沙铺村的一条普通山谷,名字叫做“芍药谷”。

脱贫攻坚以来,眼看着缺少主打产业,村民还是以出门务工为主,顺带沾着马路沿线交通便利的条件,搞一些小钱。长沙铺村党支部书记李仁周犯了愁。眼看着要开始乡村振兴了,村上今后的出路在哪里?

2017年,他动员在外搞工程的儿子回村发展产业,经过广泛考察,他们决定成立平利县曙光生态种养殖公司,流转土地,在芍药谷种芍药。

芍药是一种中药材,还能发展观光农业。村里的发展愿望也与平利县委、县政府打造中国最美乡村,发展全域旅游的宗旨完美契合。

镇上也很支持。在芍药谷里种芍药,再套种牡丹,正是结合了脱贫攻坚产业布局、景区发展和地方历史民俗恢复的三要素,综合中药材市场发展趋势,城关镇决心将长沙铺村打造为千亩芍药种植园,从而达到乡村旅游增靓、助力脱贫增收、历史名望重现的初衷。

从2018年开始,该公司陆续流转了该村的2000亩土地,其中80%以上都种了芍药。李仁周告诉记者:“近几年,我们积极组织贫困户和非贫困户中的弱劳力到园区务工,劳务收入加上流转土地收入,全村当年实现劳务收入70余万元。”

元。还带动了周边好几个镇村的村民增收。农业又是一个需要长期投入的产业,未来与旅游业深度融合后,对人力的需求也会更大,村民依托芍药谷景区,就有了长期务工就业的地方,对他们的生产生活都益处良多。”

记者了解到,目前,园区以长沙铺村为据点,芍药谷景区为核心,规划建设石头城、缥缈峰、蓄水坝、药妇山四大板块,建设周期为2018、2019年两年,总种植面积2000亩,其中,石头城400亩、缥缈峰400亩、蓄水坝360亩,药妇山840亩。2018年已购种苗372万株,完成建园1600亩。民宿规划也正在建设中。

芍药谷芍药种植观光示范园的建设,通过政府引导,企业运营,充分利用土地资源,以科学规划、科学种植的理念,切实把发展优势产业与现代农业、生态旅游深度结合,达到乡村旅游发展、市场主体盈利、贫困户持续增收的“三赢”目标,为加速乡村结构性供给侧改革、提振地方经济、改善村居面貌做出了积极贡献。

抓住主业不放松

这个季节的三河村,无论男女老少都在茶垄间忙碌着,或锄草、或补苗,不时有三三两两的游客如蝴蝶穿梭在茶园深处,镜头一闪,便是如诗的乡愁画卷。其实,在去年冬天之前,三河村还没这么多茶,起码在现在的高速路上是看不到茶园的。

可就在两三年前,这里还曾是一片荒山。三河村不是贫困村,享受不到相关政策,村民的增收渠道主要还是靠外出务工为主,留在村里的基本都是老弱妇孺,青壮年劳力的大量外出使得村庄离散化、空心化的情况日益严重。该如何扭转困局?镇党委、政府经过多番研讨,认为还是要从发展产业上着手,只有村上有能让村民赚钱的路子,老百姓才会有留在村里的信心。平利以茶立县,自然是宜茶种茶。而三河村原本就有的上百亩茶园正为产业发展指明了方向。

2018年的初春,在外创业有成的村民蔡奇成立了奇缘通古种养殖专业合作社,整理荒废土地700多亩,全部栽上了茶苗。赋闲在家的村

民也在合作社的带领下,纷纷扛起了锄头、耙子走向了原本荒芜的农田。“当时我们经常开院坝会,村民知道村上发展产业能让大家有稳定增收的路子以后,每个人都干劲满满,不到一年,三河村就有了500亩茶园。按照宜茶种茶的科学规划,今年我们计划再发展300亩,2021年发展200亩,达到三年建1000亩高效标准茶园的目标,让村民不用外出打工也能持续增收。”村支部书记杨传志想起当时的场景,仍然历历在目。

村民吴应彬自家门前就有100亩茶园,他对记者说:“我家门前这块地以前是高速路的弃渣地,现在变成了这么一大片漂亮的精品茶园,还能吸引游客光顾。以前我一直在外面打工,想回来又不知道干啥,现在好了,这几年,除了可以在茶园务工,我还能拿到合作社的土地流转金,赚钱顾家两不误,生活也有奔头了!”

放眼整个城关镇,三河村只是该镇以茶叶为主导产业建设发展的一个缩影,镇党委、政府认真贯彻平利县委、县政府“五个十万”的产业发展规划,为每个村落量身定制特色产业,在聚焦茶饮产业的同时,科学分析每个项目的落地条件、产业基础和市场要素,努力实现生态优先、产业兴旺、人民富裕。

记者了解到,该镇通过科学规划、狠抓重点、突出建园,以茶饮产业作为主导产业,中草药、养殖业和蔬菜基地等中短期产业为辅,按照长中短产业相结合的发展模式,打造了一批基地与市场紧密接轨的高质量园区。在市场主体的带动下,2019年全镇新建茶园2000余亩、绞股蓝园3000余亩、改造老劣茶园1500余亩,茶叶产量达610吨,绞股蓝产量达570吨。

政府做好关键事

今年疫情期间,有村民因为疫情无法外出务工,镇村干部便主动为其想办法,徐家坝村6组的叶世平便是其中一个典型。“镇上干部了解到我的情况后,就协助我买了30多头羊,村上还帮我修好羊圈,目前小羊都长得很好,以后会逐步扩大规模。”提及此事,叶世平充满感激。

脱贫,这些贫困户通过种植天麻、在农场务工每年就能增收3000元到几万元不等,他现在可是村里致富能人。”提起李玉堂,双喜村党支部书记李干赞不绝口。

如今在宋家,以春燕茶为主的歌风流域茶叶生态示范园散溢浓香,天麻、魔芋、木瓜、香椿、猕猴桃等种植园区遍地开花,特色产业迅速壮大,激活了乡村经济发展一池春水。



通讯员

贺余环



平利县城关镇长沙铺村芍药谷千亩芍药花开艳艳、香飘村庄,不少人慕名前往观看。

决战决胜 脱贫攻坚

一场春雨后,走进白河县宋家镇焦赞村,云雾缭绕,风景迷人,在宋家镇瑞丰农业发展有限公司羊肚菌产业基地大棚,一朵朵菌子如雨后春笋,破土而出,长势喜人。正在采摘羊肚菌的村民干得热火朝天,她们猫着腰、弓着背、熟练地采收。“初步保守估计,今年羊肚菌总产量能达到800余斤,今年采摘期已接近尾声。”当地返乡创业能人张梅说,随着种植管理技术日趋成熟,今年羊肚菌长势更喜人,产量和品质都有大幅提升。

2017年,在外闯荡多年的张梅夫妇瞅准家乡丰富的土地资源和自然环境,决定返乡发展农业。怀揣着一腔创业热情,张梅辗转于四川、成都、汉中等地考察学习,最终决定种植食用菌。在镇村全方位资金政策支持下,2019年,她试种的42亩羊肚菌获得成功,收获了700多斤成品菌,其他菌类产量向好,产品原生态品质高,一经上市被抢购一空。

借助羊肚菌味香肉鲜、营养价值和经济效益高、市场前景好等优势,瑞丰公司采取“支部+公司+贫困户”运作模式,用工优先使用贫困户,共计发展羊肚菌42亩,种植天麻3000塘,预计可带动40户贫困户人均增收3000多元,极大促进了村民稳定增收和村集体经济发展壮大。

规模化生产、订单化销售,让张梅夫妇的钱袋子鼓了起来,也更加坚定了继续发展食用菌种植的信心和决心。“今年4月羊肚菌采摘期过后,我们计划在闲置土地上种植黑花生,两种作物交替种植能够保证土地充分利用。同时,陕建集团还免费提供种子和技术指导,保护价收购成熟黑花生,让广大种植户没有后顾之忧,大家积极性很高。”张梅说。

随着气温不断回升,去年栽种的天麻进入翻挖旺季,在各村农田,随处可见



做强特色产业 助推群众增收